



Landeshauptstadt München, BA-Geschäftsstelle Nord
Ehrenbreitsteiner Str. 28 a, 80993 München

Vorsitzender
Wolfgang Kuhn

Privat:
Haldenbergerstr. 3, 80997 München
Telefon: 0151/20037250

NIEDERSCHRIFT DER BEZIRKSAUSSCHUSS-SITZUNG
am 14.06.2021

Geschäftsstelle:
Ehrenbreitsteiner Str. 28 a
80993 München
Telefon: 159 86 89 33
Telefax: 159 86 89 21
E-Mail: bag-nord.dir@muenchen.de

München, 21.06.2021

Ort: Mensa des Schulzentrums an der
Gerastr. 6
Beginn : 17.35 Uhr
Ende : 19.45 Uhr

Sitzungsleitung: Herr Kuhn
Protokoll: Frau Westner (Geschäftsstelle)
Anwesende: siehe Anwesenheitsliste und Gästeliste
Entschuldigt: siehe Anwesenheitsliste

1. Eröffnung, Protokoll der letzten Sitzung

Zur Sitzung wurde ordnungsgemäß geladen.
Die Beschlussfähigkeit wird festgestellt.

Die Tagesordnung wird wie folgt ergänzt/geändert:

3.3.1.4	Bunzlauer Str. 1	PLANR
3.3.3.1	Mondscheinweg 18	PLANR
3.4.4	Sommer in der Stadt 2021 – Angebote des Referates	RAW
6.3	Änderung der BA-Satzung: Beauftragter gegen Rechtsextremismus	DIR
6.4	Änderung der BA-Satzung: Nachbarschaftsstraßen nur unter Einbindung der Bezirksausschüsse	DIR
6.5	Entwurf Sitzungsvorlage: Radwegrückbau in Tempo-30-Zonen	MOR
6.6	Veranstaltung in städtischen Grünanlagen: Karl-Lipp-Park Familiennachmittag am 16.07.2021	KVR

Die Tagesordnung wird mit diesen Ergänzungen **einstimmig angenommen**.
Das Protokoll der BA-Sitzung vom 19.04.2021 wird **einstimmig genehmigt**.

1. Ladung des Vollgremiums zur Sitzung am 14.06.2021 BA10
2. Aufhebung des in der Sitzung am 17.05.2021 gebildeten Sonderausschusses ab der Sitzung am 14.06.2021
Beschluss: **Zustimmung, einstimmig**
3. Bildung eines erneuten Sonderausschusses für die Folgesitzungen am 26.07.2021, 20.09.2021, 25.10.2021, 22.11.2021 und 20.12.2021.

Antrag zur Geschäftsordnung: (Herr Stoßno): Absetzung Ziffer 3 von der Tagesordnung. [Anmerkung: das Bayerische Verfassungsgericht hat mit Urteil vom 10.06.2021 festgestellt, dass die Regelung des Art. 120 b Abs. 3 der Gemeindeordnung

nichtig ist. Diese Feststellung ist nach Aussage der Rechtsabteilung wohl auch auf die Sonderausschüsse der Bezirksausschüsse übertragbar mit der Folge, dass ab sofort die Bezirksausschüsse nur noch im Vollgremium tagen dürfen.]

Beschluss (wie Antrag): **Zustimmung, einstimmig**

2. Bürgerinnen und Bürger haben das Wort

1. Vorschläge zur Behebung der Parkplatznot in der Lauinger Straße und Umgebung Bürger

Diskussion: Eine Lösungsfindung für die bekannte angespannte Parksituation scheint nicht möglich. Einzig regelmäßige Bestreifung durch die PI könnten Dauerparker abschrecken (Anhänger, Nutzfahrzeuge und abgemeldete Fahrzeuge).

PI: Es finden regelmäßig Streifenfahrten statt. Bei abgemeldeten Fahrzeugen werden sog. „rote Punkte“ angebracht und mit Meldungen an die zur Abschleppung zuständige Stadtverwaltung. Das Parken von LKWs ist in diesen Straßen unauffällig. Bei geparkten Anhängern wird kontrolliert, ob diese mindestens alle 14 Tage bewegt werden (Photos Radstand, Profilmarkierungen).

Vorschlag: Mitteilung an Antragsteller, dass alle Möglichkeiten nach der Straßenverkehrsordnung tatsächlich ausgeschöpft werden. Weitere Maßnahmen können nicht ergriffen werden.

Beschluss (wie Vorschlag): **Zustimmung, einstimmig**

2. BA 23: "Die Landeshauptstadt München soll sich dafür einsetzen, die Geldbußen des bayerischen Bußgeldkatalogs "Umweltschutz", insb. für den Teil "Abfallentsorgung", deutlich zu erhöhen und Zuwiderhandlungen konsequenter zu verfolgen" mit der Bitte um Unterstützung. BA

Vorschlag nach Diskussion zur Rückmeldung an den BA 23: das Problem sind nicht zu niedrige Bußgelder, sondern die Schwierigkeit, den „Umweltsündern“ habhaft zu werden. Eine Erhöhung von Bußgeldern führt bei denen nicht zu Unterlassungen. Vielleicht wären „Kampagnen“ eine Möglichkeit für ein Umdenken.

Beschluss (wie Vorschlag): **Zustimmung, einstimmig**

3. Berichte

3.1 UA Jugend, Soziales, Schule und Kultur

Frau Holhut berichtet aus der Unterausschuss-Sitzung (Vorbesprechung) am 14.04.2021 (→ siehe UA-Protokoll, das den BA-Mitgliedern bereits bekannt gegeben wurde).

1. Verfahrenswege und Möglichkeiten für eine Notbetreuung von Kindern... BA10
(→ Wiedervorlage TOP 3.1.2 (Empfehlung 2 des Protokolls der UA-Sitzung am 14.04.2021))

Empfehlung 2: „...Verfahrenswege und Möglichkeiten für eine Notbetreuung von Kindern, vor allem mit Blick auf Kinder aus benachteiligten Familien“

UA: die Pandemie-Situation hat sich derzeit entspannt. Die ursprüngliche Empfehlung wird derzeit zurückgestellt, neu bearbeitet und zu gegebener Zeit dem Gremium wieder vorgestellt.

Beschluss (wie Vorschlag): **Zustimmung, einstimmig**

2. Nutzerkonflikte im Bereich „Meile Moosach“

(Anmerkung: → Wiedervorlage Sitzung 17.05.2021/ TOP 4.1.6):

Ein sog. „Runder Tisch“ ist nach den Sommerferien geplant. Augenmerk soll auf die Unterstützung von Jugendlichen, wieder in einen geregelten Alltag zurückzufinden, gelegt werden.

3.2 UA Verkehr

Der UA schlägt folgende Behandlung von anstehenden Wiedervorlagen vor:

a) Organisation von (nun wieder möglichen) Ortsterminen:

1. Saarlouiser Straße (LKW-Verkehr)

(Anmerkung: → Wiedervorlage Sitzung 20.10.2020/ TOP 2.2)

2. Merseburger Straße (Schulweg zur Grundschule Manzostraße)

(Anmerkung: → Wiedervorlage Sitzung 25.11.2020/ TOP 2.3)

b) Parkplätze in der Donauwörther Straße zur Geschwindigkeitsreduzierung versetzt anbringen.

Vorschlag: Ein weitergehender Antrag ist derzeit beim Mobilitätsreferat zur Bearbeitung. (Anmerkung: BA-Antrag Nr. 20-26/B02149, „Ausweisung des gesamten Wohngebietes westlich der Dachauer Straße, nördlich der Bahnlinie, östlich des Parks am Hartmannshofer Bächl und südlich der Saarlouiser Straßen als Tempo-30-Zone“).

Die Entscheidung des Referates soll abgewartet werden. Abhängig davon weiteres Vorgehen.

Beschluss (wie Vorschläge): **Zustimmung, einstimmig**

3.3 UA Bau, Umwelt, Klima und Wirtschaft

1. Bauvorhaben:

PLANR

1. Hanauer Str. 4-8

Empfehlung des UA: grundsätzliche Zustimmung zum Vorhaben mit Ergänzung: Kritisch gesehen werden die vorgesehenen 127 Kfz-Stellplätze ausschließlich in Parksystemen (anfälliges System in Bezug auf Unterhalt und Erneuerung).

Beschluss (wie Vorschlag): **Zustimmung, einstimmig**

2. Dachauer Str. 184-188

Empfehlung des UA: Zustimmung zum Bauvorhaben und Kenntnisnahme der beantragten Baumfällungen. Es ist keine Entscheidung möglich, da Freiflächengestaltungsplan fehlt.

Beschluss (wie Vorschlag): **Zustimmung, einstimmig**

3. Baubergerstr. 11-17

Empfehlung des UA: Zustimmung zu diesem Teilabschnitt des künftigen Gesamtbauvorhabens.

Beschluss (wie Vorschlag): **Zustimmung, einstimmig**

4. Bunzlauer Str. 1

Empfehlung des UA: Ablehnung. Auch die mit der Tektur geänderte Planung entfremdet das bestehende Gebäude hinsichtlich seiner Fassadenansicht, insbesondere der Fensteranordnung und der Gliederung der Geschosshöhen.

Beschluss (wie Vorschlag): **Ablehnung, einstimmig**

2. Baumfällungen im Rahmen von Bauvorhaben:

PLANR

1. Baubergerstr. 11-17 (→ BV siehe TOP 3.3.1.3)

Empfehlung des UA: Ausnahmsweise Zustimmung zu zugerungen Ersatzpflanzungen. Es ist unbedingt zu erwarten, dass der ausgelobte städtebaulich-freiraumplanerische Planungswettbewerb „Wohnsiedlungen Moosach“ den im Gebiet vorhandenen wertvollen Baumbestand berücksichtigt!

Beschluss (wie Vorschlag): **Zustimmung, mehrheitlich**

2. Sickingerstr. 15

Empfehlung des UA: Zustimmung.

Beschluss (wie Vorschlag): **Zustimmung, einstimmig**

3. Baumfällungen (Baumschutz):

PLANR

1. Mondscheinweg 18

Empfehlung des UA: Ablehnung der beantragten Fällungen. Die Bäume sind vital. Das freie Feld liegt östlich vom Grundstück und Gebäude; der regelmäßige Westwind stellt keine Gefahr für das Gebäude dar.

Beschluss (wie Vorschlag): **Ablehnung, einstimmig**

3.4 Sonstige Berichte

1. Städtebaulicher-freiraumplanerischer Planungswettbewerb "Wohnsiedlungen Moosach";
hier: Benennung von (stellvertretenden) Sachpreisrichter*innen

BA10

Herr Kuhn: Die Benennung war kurzfristig notwendig. In Absprache mit dem erweiterten Vorstand des BA10) wurden am 21.05.2021 zurückgemeldet:
Sachpreisrichter: Wolfgang Kuhn, stellv. Sachpreisrichter: Armin Ziegler.
Um nachträgliche Zustimmung des Gremiums wird gebeten.

Beschluss (wie Vorschlag): **Zustimmung, einstimmig**

2. Städtebaulicher-freiraumplanerischer Planungswettbewerb zur Neuordnung des Moosacher St.-Martins-Platzes...;
hier: Ergänzung des Wettbewerbs-Preisgerichtes um (stellvertretende) Sachpreisrichter*innen aus dem BA 10.

PLANR

Vorschlag (präventiv) Herr Kuhn: Die Betreuung des Verfahrens durch ein

Architektenbüro befindet sich noch in der Ausschreibungsphase. Dann Benennung Sachpreisrichter Wolfgang Kuhn, stellv. Sachpreisrichter Armin Ziegler. Die Einberufung eines „offenen“ Unterausschusses ist geplant um dem Gremium die Präsentation der bisherigen Planungen vorzustellen.

Beschluss (wie Vorschlag): **Zustimmung, einstimmig**

3. Gesamtkonzept Landshuter Allee - Mehr Ruhe, mehr Grün, mehr Lebensqualität; BA hier: Stellungnahme des BA 9 zur Sitzungsvorlage Nr. 20-26/V 02539
(→ Sitzungsvorlage war TOP 8.3 /Sitzung am 17.05.2021)

Herr Kuhn: Der BA 9 hat darin auch für Teilabschnitt Borstei (10. Stadtbezirk!) (für den BA10 nicht befriedigend) Stellung bezogen. Dem Referat wird er deshalb die Beschlusslage des BA10 ergänzend mitteilen.

4. Sommer in der Stadt – Angebote des Referates RAW

Vorschlag nach Diskussion: Herr Kuhn wird beim Referat nachfragen, wie eine Finanzierung von Künstlerdarbietungen vorgesehen ist (BA-Budget?). Mögliche Nennung von Akteuren aus kultur- und bürgerschaftlichen Engagement im 10. Stadtbezirk: Pelkovenschlössl (als Initiator der Stadtteilkulturtage), Gesamtverein Moosach, Kunsttreff Moosach, Donauwörther Straße und Veranstalter des Moosacher Hüttenzaubers (jeweils ohne vorherige Rücksprache mit Künstlern wegen kurzfristigem Termin zur Rückmeldung).

Beschluss (wie Vorschlag): **Zustimmung, einstimmig**

5. Frau Rapp (Beauftragte für Senior*innen): REGSAM gab in einer digitalen Veranstaltung bekannt, dass alle teilweise wegen Corona ausgesetzten üblichen Aktivitäten ab sofort wieder aufgenommen werden und zusätzlich ein digitales Netzwerk erstellt wird.

4. Anträge

4.1 Anträge der Fraktionen

1. Anfrage: Umsetzung der Nord-Süd-Grünverbindung; Grüne
hier: Information über den gegenwärtigen Planungsstand sowie den Zeitplan zur Umsetzung des Nutzungskonzeptes

→ + eine (den Antrag inhaltlich) ergänzende detaillierteren Anfrage der SPD-Fraktion vom 14.06.2021

Vorschlag nach Diskussion: Weiterleitung des Antrages so wie gestellt. Abhängig von der Antwort des Baureferates sollen die detaillierteren Vorschläge und Fragen der SPD-Fraktion nochmals aufgegriffen werden.

Beschluss (wie Vorschlag): **Zustimmung, einstimmig**

2. Markierung des Zebrastreifens in der Riesstraße in Regenbogenfarben während der Münchner Pride-Week (04. bis 11.07.21) Grüne

Beschluss: **Zustimmung, mehrheitlich** (16:5)

3. Installierung eines Haltesignals für Radfahrer an der Dachauer Straße stadtauswärts (an der Fußgänger- und Radfahrer-Ampel Kreuzung Dachauer Str/ Voitstraße und Trambahnhaltestelle Borstei) SPD

Diskussion: Bereits 2014 und 2017 wurden gleichlautende Anträge beim Kreisverwaltungsreferat eingereicht und abgelehnt. Deshalb Abänderung dieses Antrages „alternativ Hinweispiktogramme an dieser Stelle“ ?

Pl: Es gibt an dieser Stelle kein Unfallgeschehen. Eine besondere Gefahrenstelle wird nicht gesehen.

Antragsteller: Die Fraktion zieht den Antrag zurück.

4. Weiterer Abfallkorb auf dem Spielplatz an der Freizeiteinrichtung "Die Arche" (Briegerstraße/ Am Hartmannshofer Bächl) SPD

Beschluss: **Zustimmung, einstimmig**

4.2 Sonstige Anträge

1. Stadtbezirksbudget: Mittelbereitstellung – eigene Veranstaltungen; hier: Veranstaltungsreihe "Wir alle sind Moosach" BA10

Vorschlag Frau Kahl: Abänderung des Antrages aus Verwaltungsvereinfachungsgründen (Abrechnungsverfahren): Mittelbereitstellung nur i.H.v. € 3.000,- (wie in Vorjahren) für die Gedenkfeier (OEZ-Attentat) am 22.07.2021. Für die weiteren geplanten Veranstaltungen („Moosach tafelt“ und „Projektstage“ um den 09.11.2021) werden zu gegebener Zeit gesonderte Mittelbereitstellungsanträge gestellt.

Beschluss (wie Vorschlag): **Zustimmung, einstimmig**

5. Entscheidungen [allgemein, Budgetangelegenheiten, Bürgerversammlungsempfehlungen]

1. Stadtbezirksbudget: AG Buhlstraße e.V., Nachbarschaftstreff Karlinger Straße „Moosacher Straßenklavier 2021“ vom 10. - 25.07.2021 DIR

Beschluss: **Zustimmung, mehrheitlich** (20:1)

2. Stadtbezirksbudget: Caritas München - Soziale Beratungsstelle Moosach „Aktion MVV/MVG – Fahrtkosten für Moosacher Bürger*innen in einer Notlage“ vom 01.07.2021 – 30.06.2022 DIR

Beschluss: **Zustimmung, mehrheitlich** (20:1)

3. Stadtbezirksbudget: Initiative „OEZ-APP-WALK“ „OEZ-APP-WALK“ vom 01.06. - 31.08.2021 DIR

Vorschlag: Zustimmung mit der Bitte an die Künstlerin der Homepage „[OEZ-Anschlag](#)“ einen gefälligeren Namen zu geben (z.B. „Gedenken an das Attentat“).

Beschluss: **Zustimmung, mehrheitlich** (20:1)

4. Stadtbezirksbudget: Aserbaidshisches Kulturzentrum in München e.V. „Anschaffung eines Saugroboters und von Bürostühlen“ DIR

Vorschlag: Ablehnung des Antrages wegen fehlendem Stadtteilbezug.

Beschluss (wie Vorschlag): **Ablehnung, einstimmig**

Der Migrationsbeauftragte im BA10 wird dem Kulturzentrum einen Besuch von Vertreter*innen des BA10 zum Kennenlernen vorschlagen. In diesem Zusammenhang könnten auch die Rahmenbedingungen für einen Zuschuss aus dem BA-Budget besprochen werden.

5. Stadtbezirksbudget - nachträgliche Erhöhung des Zuschussbetrages: DIR
REGSAM e.V.; „23. Moosacher Stadtteilkulturtag“ vom 12.06. - 20.06.2021
(→ TOP 5.4, Sitzung am 17.05.2021)

Beschluss: **Zustimmung, einstimmig**

6. Vollzug des Bayerischen Straßen- und Wegegesetzes; BAUR
Widmung einer Teilstrecke der Margarete-Steiff-Straße

Beschluss: **Zustimmung, einstimmig**

Pause von 19.05 Uhr bis 19.20 Uhr

Herr Kuhn überträgt die Sitzungsleitung an seine 2. Stellvertreterin Frau Knuth
(wegen einer unaufschiebbaren Terminkollision)

6. Anhörungen

1. Standortsuche zur Festlegung einer geeigneten öffentlichen Sammelfläche zur AWM
Christbaumentsorgung; Nennung 3 Termine und Teilnehmer*innen für Ortstermin
(→ siehe Antwortschreiben TOP 7.1)

Vorschlag:

- a) Orga Ortstermine im Zeitraum 05. bis 30.07.2021, jeweils Mo – Mi vormittags;
b) Teilnehmer*innen BA 10: Herr Stoßno, Frau Kraus, Frau Bueb.

Beschluss (wie Vorschlag): **Zustimmung, einstimmig**

2. Veranstaltung auf öffentlichem Verkehrsgrund und Privatgrund: KVR
Bunzlauer Platz und St.-Martinsplatz;
"Infomobil zum Start der Stadtsanierung Moosach" vom 21.06. - 23.06.21 und
24.06. - 06.07.21

Beschluss: **Zustimmung, einstimmig**

3. Änderung der BA-Satzung: Beauftragter gegen Rechtsextremismus DiR

Vorschlag: Zustimmung zur Vorlage der Verwaltung *[Beibehaltung der BA-Satzung in der bisherigen Fassung und keine Umbenennung der Beauftragten gegen Rechtsextremismus]*.

Beschluss (wie Vorschlag): **Zustimmung, einstimmig**

4. Änderung der BA-Satzung: Nachbarschaftsstraßen nur unter Einbindung der Bezirksausschüsse

Vorschlag nach Diskussion: Einrichten von Nachbarschaftsstraßen erfolgen jeweils auf Bürgerinitiativen hin. Dann erst Befassung des BA. Die Ortskenntnisse der BA's sind wichtige Prüfkriterien in Bezug auf Geeignetheit von Straßen. Deshalb Zustimmung zur Vorlage der Verwaltung [Aufnahme in Anlage 1 der BA-Satzung – Abschnitt Mobilitätsreferat – neue Ziffer N.N.: „Einrichtung einer Sommerstraße“]

Beschluss (wie Vorschlag): **Zustimmung, mehrheitlich** (19:2)

5. Beschlussentwurf: Radwegrückbau in Tempo-30-Zonen MOR

Vorschlag nach Diskussion:

Zustimmung mit Ergänzung, dass jeder Radwegrückbau eine Einzelfallentscheidung (Prüfung der individuellen örtlichen Gegebenheiten!) bleiben soll. Der BA soll in jedem Fall vor Entscheidung angehört werden.

Beschluss (wie Vorschlag): **Zustimmung, einstimmig**

6. Veranstaltung in städtischen Grünanlagen: Karl-Lipp-Park Familiennachmittag am 16.07.2021 KVR

Beschluss: **Zustimmung, einstimmig**

- Veranstaltungshinweis von Herrn Montasser zur Organisation der Gedenkfeier am 22.07.2021: Die Dreharbeiten zum Filmbeitrag des BA10 sind abgeschlossen. Am 15.07.2021 wird dieser dem Gremium online vorgestellt. Einladung folgt. BA10

Anmerkung:

Die restlichen Tagesordnungspunkte 7 und 8 wurden vorher in den Fraktionen behandelt und werden deshalb nicht mehr aufgeführt.

Mit freundlichen Grüßen

gez.

gez.

gez.

Wolfgang Kuhn
Vorsitzender

Kerstin Knuth
2. stellvertretende Vorsitzende

Geschäftsstelle für den BA10
(Frau Westner für das Protokoll)